



让航天科技助力强国建设



第八个“中国航天日”主场活动4月24日在安徽省合肥市举办，主题是“格物致知 叩问苍穹”，旨在秉承发扬“两弹一星”精神、载人航天精神、探月精神和新时代北斗精神，积极构建外空领域人类命运共同体，倡导广大公众特别是青少年，不断探索宇宙奥秘。

近十年来，中国航天发展步入快车道，“嫦娥”揽月、“北斗”指路、“天问”探火、“羲和”逐日、“天和”遨游星辰、“悟空”“慧眼”探索宇宙奥秘，这些成绩的取得，离不开一代代航天人筚路蓝缕、艰苦奋斗，也是中国特色社会主义制度优势的生动展现。

2023年，中国航天奋楫再扬帆，踏上新征程。中国空间站全面建成，转入常态化运营，天舟六号货运飞船在文昌航天发射场“整装待发”；全面推进探月工程四期和行星探测工程，开展嫦娥七号、天问二号等型号研制工作；长征六号丙运载火箭将首飞，力箭一号遥二运载火箭将在上半年发射……

探索浩瀚宇宙，是人类共同的事业。中国倡导世界各国一起，在外空领域推动构建人类命运共同体，造福全人类。目前，中国已与40多个国家和地区以及国际组织签订了130多份航天领域合作文件，主导实施中欧“双星计划”、中法海洋卫星等国际航天工程，牵头发起国际月球科研站、金砖国家遥感卫星星座等多边合作项目。

航天科技助力我们圆梦苍穹，也为老百姓

的生活带来实实在在的便利。“北斗”让你身在何处都不迷路，“风云”为你预告阴晴雨雪，通信卫星助你联通世界每一个角落。这些服务民生的航天科技不断创新，为高质量发展提供澎湃动力。

现如今，不仅有“顶天”的国家队、大项目，还有更多“立地”的航天类民营企业多点开花，涌现出越来越多小而新、小而精、小而美的新创意、新技术、新产品，共同构筑起“万类霜天竞自由”的良好创新生态。

脚踏实地，才能拥抱星空；格物致知，方可叩问苍穹。充分发扬行而致知、知而促行的求知与实干精神，不断探索宇宙奥秘，加快建设航天强国，必将为实现中华民族伟大复兴、服务人类文明进步作出更大贡献。

新华社记者 徐海涛 宋晨

市场星报

出版单位 安徽市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.sxcb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 新安传媒有限公司
印务公司
地址 合肥市望江西路505号
电话 0551-65333666

星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



市场星报官方微博



全村改姓“鸭”，数字化岂能逼人改姓

在云南丽江，一个以鸟为图腾的家族，姓“ni à”，由于信息系统中无法输入和显示，给村民带来了种种不便，只能改姓“鸭”。4月21日，话题“因姓氏太罕见全村集体改姓鸭”登上微博热搜，阅读量达1.4亿。21日晚，记者采访到两位“鸭”姓村民，对方表示情况属实。（4月23日《扬子晚报》）

全村人用了上千年的姓，结果到了21世纪的数字化时代，只因为相关部门的信息系统中无法输入和显示，全村人只好改姓“鸭”。否则，将寸步难行，很多业务无法办理。这俨然是数字化时代的一大笑话，数字化已然变成难老百姓和逼人改姓名的一种工具。

实际上，居民姓名中因含有冷僻字而上不了户口、办不了业务现象由来已久，也引起了相关部门的高度重视。早在2016年7月，公安部召集工信部、人社部、人民银行、中国民用航空



“要怪就怪电脑” 王恒 / 漫画

局、中国铁路总公司等7个部委有关业务主管部门，推动姓名中含有冷僻字身份证，在各用证部门特别是基层窗口单位全面正常使用。然而，将近十年过去，却仍然发生全村人改姓“鸭”

这种荒唐事，这表明有些公权部门时至今日没有升级信息系统，才致使一些在户口簿上可以打印出来的生僻字无法输入和显示，才逼得老百姓只能更改自己的姓名，这实际上是数字化时代的一种懒政。面对居民姓名中含有生僻字情况，公共服务部门需要做的是满足和适应居民的这种正当需求，而不是逼老百姓改姓名。

科技让生活更美好，而不是为难人。数字化时代，生僻字不该成为居民办理公共事务的“拦路虎”，不该发生全村人改姓“鸭”这种荒唐事。金融、教育等公共服务部门应当打破信息孤岛，及时同步更新升级信息系统，让每一个被《通用规范汉字表》收录汉字都可以输入和显示，让更多生僻字被不同部门信息系统兼容，彻底终结姓名中含有生僻字而不能办理业务的现象，这才是数字化时代。

张立美



让“轻伤”者走下“火线”

五一临近，各类劳动典型宣传、先进评比日渐增多。不论是机关事业单位，还是生产企业，“轻伤不下火线”者多受到表扬，尤其是一些经常“轻伤不下火线”的人往往被树为先进典型，有时还被冠以“最美”“感动”之词予以宣传，甚至被评为“劳模”，成为广大员工学习的榜样。

然而，身体是革命的本钱，“轻伤不下火线”无疑是对身体的不负责任。近年来，因“轻伤不下火线”而造成“猝死”的报道并不鲜见。所以，面对“带轻伤不下火线”，我们要转变过去的“表扬”“评先”等传统观念，除给予必要的人文关怀外，更应该适时提醒，强令其走下“火线”。

首先，从社会角度来说，要减少对“轻伤不下火线”的过度宣传。现实生活中，每每发生因“轻伤不下火线”导致“猝死”事件发生，除对当事人家属进行慰问外，往往会大肆宣传，号召大家向其学习，致使一些身体有“小伤”的人也“不好意思”请假。所以，不论是媒体，还是当事人所在单位，都要掌握宣传力度和角度，使大家认识到学习先进要学习其爱岗敬业的奉献精神，而

不是学习其“轻伤不下火线”。

其次，从单位角度来说，要对“轻伤”员工施以人性化关怀。现如今，无论哪个单位，都是“一个萝卜一个坑”。所以，不少员工为了按时完成任务，便坚持“轻伤不下火线”。作为单位要关心员工的身体健康，根据具体工作设置个性化的作息制度，鼓励员工患有“轻伤”也要及时请假就医，待“伤痊愈”后重返“火线”。

再次，从个人角度来说，要树立正确健康的工作观。我们都知道，任何一个人可以通过工作来创造美好的生活，并从中获得成就感。但我们也要知道，只有劳逸结合、张弛有度，掌握好自己的工作节奏，才能保持恒久的发力，从而创造出更好的成绩。如果长期“轻伤不下火线”，就有可能因“轻伤”不及时诊治而积成“重伤”。

文武之道，一张一弛。我们要彻底转变对“轻伤不下火线”的传统认知，毫不含糊地强令“轻伤”者走下“火线”，让员工身体更加健康，工作更加顺心，生活更加美好。

袁文良



那些读过的书，终将成为你的气质和风骨

多给自己一点时间，静下心来读书。读书，是拓宽认知和视野的捷径，也是实现自我增值的好方法。

读书，能让人学会思考，可以帮我们感悟不同的人生；读书，可以疗愈，帮我们走出痛苦和迷茫。

那些读过的书，会不知不觉帮你提升修养，成为你的气质和风骨。开卷有益，任何领域的书，静下心来阅读，都能带给我们认知的提升和成长的收获。一个人人生的高度，就是他脚下书本的厚度。

@新华社



3条成长建议，送给一直努力的你

1.不拖延。拒绝拖延，注重点滴时间的累积，就会产生惊人的效果。拖延浪费的是时间，压垮的是斗志，唯有马上行动才能触摸到我们想要的生活。2.少抱怨。抱怨好比往自己的鞋里倒水，越抱怨，自己越难受。一旦我们习惯抱怨，就会画地为牢，失去积极处理问题的能力。3.多提升。想要伯乐识人，就先要把自己练成一匹千里马。唯有不断提升自己，才能长期保持竞争力。

@人民日报